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EXPECTATIVA(S) DE APRENDIZAGEM

EFO7MA12/ES Resolver e elaborar
problemas que envolvam as
operag¢des com nUumeros racionais.
EFO6MA15 Resolver e  elaborar
problemas que envolvam a partilha
de uma quantidade em duas partes
desiguais, envolvendo relacdes
aditivas e multiplicativas, bem como a
razao entre as partes e entre uma das
partes e o todo.

EFO7ZMAO5/ES Resolver um mesmo

problema utilizando diferentes
algoritmos e materiais manipulaveis.

EFO7MA06 Reconhecer que as
resolucbes de um grupo de
problemas que tém a mesma
estrutura, podem ser obtidas
utilizando 0S mesmos

procedimentos.

EFO7MAO7 Representar por meio de
um fluxograma os passos utilizados
para resolver um  grupo de
problemas.

e Modelar e resolver problemas
envolvendo  adicdo,  subtracdo,
multiplicacdo e divisdo de numeros
racionais.

e Resolver e elaborar problemas que

envolvam a partilha de uma
quantidade em  duas  partes
desiguais
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Contextualizacao

As feiras livres sdo mais do que espacos de compra e venda: elas representam

uma parte fundamental da cultura, economia e alimentacdo no Brasil. Desde o
periodo colonial, as feiras tém garantido o abastecimento direto dos consumidores,
gerado renda para os pequenos produtores e animando o comércio urbano. Além
disso, as feiras sdo simbolos de soberania alimentar e seguranca nutricional,
aproximando os consumidores dos produtores e incentivando habitos alimentares
mais saudaveis.

Agora, imagine que vocé é responsavel
por organizar uma barraca em uma
feira. O feirante que vocé esta ajudando
vende farinha de mandioca em sacos de
2,5 kg e 5,3 kg. Ele precisa calcular o
peso total de farinha disponivel na
barraca para atender a demanda dos
fregueses. No estoque, ha 10 sacos de
2,5 kg e 8 sacos de 5,3 kg.

Quantos quilogramas de farinha ele tem
no total?

Esse problema mostra como a
Matematica, especialmente a
multiplicacdo e a adicao, € essencial
para modelar situa¢bes do cotidiano,
como a gestdao de produtos em feiras
livres. Vamos calcular juntos e descobrir
como usar essas operacBes para
resolver esse desafio!

Bons estudos!
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Conceitos e
m Conteudos

. Nesta semana, vamos revisar as opera¢des basicas com numeros racionais: adi¢ao,
subtracao, multiplicacdo e divisdo. Reforcaremos os conceitos importantes, como
soma e subtracdo de fracBes, a simplificacdo de resultados e a aplicagdo das
propriedades fundamentais para resolver problemas com eficiéncia. Prepare-se para
praticar e consolidar esse conhecimento essencial!

Vamos iniciar com:

SOMA E SUBTRACAO DE FRACOES

Para somar ou subtrair fracdes, o principal requisito é que elas tenham o mesmo
denominador (0o numero que fica na parte de baixo da fra¢cdo). No entanto, nem
sempre os denominadores sdo iguais. Vamos relembrar como proceder em cada
Caso.

Se os denominadores forem iguais, basta somar ou subtrair os numeradores (0s
numeros de cima) e manter o mesmo denominador.

3 2 3+2 5

8 8 8 3

Se os denominadores forem diferentes: vamos aplicar a super dica abaixo!

Exemplo: 1 2
173

Primeiro, vamos encontrar o denominador do resultado. Para isso basta multiplicar
os denominadores:

— - = —
4)(3_’12
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Agora, vamos encontrar qual sera o numerador. Para isso, multiplicaremos o
denominador da primeira fracdo pelo numerador da segunda e o denominador da
segunda fra¢ao pelo numerador da primeira. Assim como na imagem abaixo:

"
1>€2_4-2+3-1_8+3_11
403 —> 12 /| 12 12

Esse método é interessante, pois alguns alunos conseguem resolver soma e
subtrac¢do “de cabeca”.

Vamos praticar fazendo um subtracao de fracdes com denominadores diferentes.

Exemplo: 1 )

3 95

Usando nossa super dica, temos como denominador:

I 2 7

3%b—>15

Atenc¢do na hora de encontrar o numerador. Como a segunda fracdo é negativa, 0 6
379 15

Entdo, teremos como resultado:

ficara negativo.
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SOMA E SUBTRACAO DE NUMEROS DECIMAIS

Para revisar soma e subtracao de numeros decimais, vamos fazer alguns problemas.

Problema 1: Mariana foi a padaria e comprou um pao por R$ 2,35 e uma fatia de
bolo por R$ 4,75. Qual foi o valor total que Mariana gastou na padaria?

1° Passo: escrever um numero embaixo do outro alinhando as virgulas.

2 3 5
4 75

2° Passo: completar com zeros (se necessario) para igualar as quantidades de casas
decimais. Se 0os numeros tiverem diferentes quantidades de casas decimais, adicione
zeros no final do nimero que possui a menor quantidade de casas decimais. Isso
facilita a soma ou subtracao.

3° Passo: fazer a operacao realizando a soma ou subtracdao como faria com numeros
inteiros, comecando pela casa decimal mais a direita.

4° Passo: colocar a virgula no resultado. A virgula do resultado deve estar alinhada
com as virgulas dos numeros da operagao.

bl
+ 4, 7
7, 1

S| Ot Ot

Portanto, o valor total que Mariana gastou na padaria foi de R$ 7,10.

Problema 2: Jodo tinha R$ 50,00 para comprar um presente. Ele comprou um jogo
que custava R$ 38,45. Quanto dinheiro sobrou para Jodo depois da compra?

1° Passo: escrever um numero em baixo do outro alinhando as virgulas

5 0, 0 0
- 3 8 4 5

2° Passo: completar com zeros (se necessario) para igualar as quantidades de casas
decimais. Se os numeros tiverem diferentes quantidades de casas decimais, adicione .
zeros no final do nUmero que possui a menor quantidade de casas decimais. Isso
facilita a soma ou subtracao.
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3° Passo: fazer a operacao realizando a soma ou subtra¢ao como faria com nameros
inteiros, comecando pela casa decimal mais a direita.

4° Passo: colocar a virgula no resultado. A virgula do resultado deve estar alinhada
com as virgulas dos numeros da operacao.

4 9 9 1
3.8, 0 0
- 3 8, 4 5
1 1, 5 5

MULTIPLICACAO DE FRACOES

3
Um retangulo tem largura de 1 m e comprimento de — m. Qual é a area do
retangulo?
Para resolvermos esse problema II
devemos multiplicar 0 —

comprimento pela largura. Lembre-
se que para multiplicar fra¢des
devemos multiplicar numerador por
numerador e denominador por
denominador.

Para calcular a area de um retangulo,
basta multiplicar o comprimento pela
largura. Ambos devem estar na mesma
unidade de medida.

12 3
= — = —metros

4 3
5 4 20 5

MULTIPLICACAO COM NUMEROS DECIMAIS

Vamos relembrar resolvendo o seguinte problema:
Liza foi a feira e comprou os seguintes itens:

e 2,5kg de macds, ao preco de R$ 4,80 por kg.
e 1,75 kg de bananas, ao preco de R$ 3,60 por kg.

Quanto Luiza gastou ao todo na feira?
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Para saber o quanto Luiza gastou vamos ter que dividir o problema em 2 partes:

Primeiro vamos saber quanto ela gastou em macdas depois vamos descobrir quanto
ela gastou em bananas.

Calculo do custo das macgas: Luiza comprou 2,5 kg de macdas ao preco de R$ 4,80
por kg. Para encontrar o custo total vamos fazer a multiplicagdo: 2,5 - 4, 8

Lembre-se: Vamos armar o multiplicagdo, com um nimero embaixo do outro.
Realizamos a multiplicagdo sem nos preocuparmos com as virgulas.

2, 5
X 4

~

8
2 00
1 0 0
1 2 0 0

Agora vamos nos atentar a colocacdo da virgula no

resultado final. O primeiro ndmero (2,5) possui 1 casa 2
decimal, e 0 segundo numero também possui 1 casa X 4
decimal. Assim, o resultado final tera a soma do

)

S |00 O

numero de casas decimais de ambos, ou seja, 2 casas 2 O
decimais.

I 0 O
Luiza gastou R$ 12,00 de macas. 1 2, O O

Calculo do custo das bananas: Luiza comprou 1,75 kg de bananas ao preco de R$
3,60 por kg. Para encontrar o custo total vamos fazer a multiplicagdo: 1, 75 - 3, 60

L, 75
0

Realizando o mesmo processo acima, temos:

Ou seja, ela gastou R$ 6,30 em bananas.

o OO
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Para saber quanto Luiza gastou no total vamos somar quanto ela gastou com macas

e bananas:
12,00 + 6,30 = 18,30

Logo, Luiza gastou no total R$ 18,30 na feira.

DIVISAO DE FRACOES

Dividir fracdes é simples! Vamos relembrar:

1.Inverter a segunda fra¢do (o divisor): Troque o numerador (parte de cima) pelo
denominador (parte de baixo). Isso transforma a divisdo em uma multiplicacao.

2.Multiplicar as fra¢des: Multiplique os numeradores entre si e os denominadores
entre si.

3.Simplificar o resultado (se necessario): Caso o numerador e o denominador
tenham um divisor comum, simplifique a fracdo.

Exemplo:

DIVISAO COM NUMEROS DECIMAIS

Vamos retomar e ampliar o estudo da divisdo com numeros racionais na forma
decimal, com base no que ja foi estudado. Considere a situacdao a seguir.

Qual é o resultado da divisao de = O, 14 =7

Vamos verificar quantas vezes 0,14 cabe em 7, ou seja, que numero multiplicado por

0,14 da 7?
10-0,14=1.4
20-0,14 = 2,8
400,14 = 5,6
50-0,14 =7

Isso significa que 0,14 "cabe" exatamente 50 vezes dentro de 7.

Também poderiamos resolver ajustando as casas decimais: multiplicaremos .

ambos os valores por 100, assim transformamos o 0,174 em um numero inteiro.
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x 100 x 100

7=0,14 =700+ 14 = 50

\ 4
7 0 014

0 0 50
0

Agora que revisamos as operacfes com fracdes e numeros decimais, vamos
resolver um problema contextualizado envolvendo a barraca da feira. Para isso,
utilizaremos os quatro passos de Polya, um método que serve como um guia para
organizar e resolver problemas matematicos de forma eficiente.

Esse método inclui:
1.Compreender o problema - Identificar o que estd sendo pedido, quais sdo os
dados fornecidos e as informacdes importantes.
2.Planejar a solugao - Pensar em estratégias e passos necessarios para resolver
o problema, como opera¢des matematicas ou rela¢des entre os dados.
3.Executar o plano - Colocar o plano em pratica, realizando os calculos ou etapas
planejadas.
4.Revisar a solugao - Verificar se a resposta encontrada faz sentido e se todos os
passos foram corretamente realizados.
Com esses passos, vamos estruturar nossa resolucdo para garantir um resultado
claro e preciso!

Passo 1: Compreender o problema

Primeiro, identifique o que o problema pede: quais sdo os dados disponiveis?

O feirante tem sacos de 2,5 kg e 5,3 kg de farinha, totalizando 10 sacos de 2,5 kg e 8
sacos de 5,3 kg.

O que se pede?

Descobrir o peso total de farinha disponivel na barraca.

Passo 2: Construir um plano de acao

Para encontrar o peso total, devemos calcular separadamente o peso dos sacos de

2,5 kg e de 5,3 kg, e depois somar esses valores. Usaremos multiplicacao e adicao: .

1.Multiplicar o numero de sacos pelo peso individual dos sacos.
2.Somar os resultados para obter o total.
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Passo 3: Executar o plano
Peso total dos sacosde 2,5kg: 10 - 2, 5 =25 kg

Peso total dos sacos de 5,3kg: 8- 0,3 =42, 4 kg

Peso total da farinha: 25 + 42,4 =\67,4 kg

Passo 4: Revisar a solucao

Revise os calculos para verificar se nao ha erros. Confirme se a resposta faz sentido

no contexto do problema. \/
Neste caso, a barraca tem 67,4 kg de farinha disponiveis, o que esta coerente com os

dados fornecidos.

George Pdlya foi um matematico hungaro que viveu de
1887 a 1985 e fez contribuicbes fundamentais para a
Matematica. Para o final de sua carreira, interessou-se por 1
qguestBes de ensino e, especialmente, por resolu¢do de
problemas, buscando identificar métodos sistematicos no
processo de resolucdo, assim escreveu um poderoso livro
chamado “A arte de resolvover problemas”.

Foto obtida do site S6 Matematica
(https://www.somatematica.com.br/biograf/polya.php)

FRACOES E DECIMAIS

Um problema pode apresentar numeros decimais e fra¢bes. Entdo fica a duvida,
como realizar as operacdes com essa mistura? Vejamos um problema assim e vamos
entender como proceder.

Ana estd muito animada para atualizar o sistema operacional do seu computador.

Ela j& baixou dois arquivos: um com 1 da atualizagdo e outro com 0,35 da

atualizacao. Qual a fragao total da atualizacdo que Ana ja baixou?

Para resolver problemas com fracBes e decimais, é possivel converter uma .
fracdao em decimal ou um nimero decimal em frag¢do.

10
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Para converter uma fracdo em decimal, é preciso dividir o numerador pelo
denominador. Por exemplo:
3

— =0,03
100 ’

Para converter um numero decimal em fracdo, comecamos escrevendo o numero na
forma de fra¢do, colocando 1 no denominador. Em seguida, multiplicamos o
numerador por uma poténcia de 10 para transforma-lo em um ndmero inteiro e, ao
mesmo tempo, multiplicamos o denominador por essa mesma poténcia de 10. A
quantidade de zeros da poténcia de 10 deve ser igual a quantidade de casas
decimais do numero decimal. Por fim, simplificamos a fracdo, se possivel. Veja um
exemplo:

0.95 95 1

2 e ! = — = —

0.25=—===100" 1
x 100 =25

Solucao do problema de Ana:

1° passo: Compreender o Problema:
Quais sao as informacdes que temos?
e Ana baixou dois arquivos.
e O primeiro arquivo corresponde a 1 da atualizac¢ao.
e O segundo arquivo corresponde a 0,35 da atualizacao.

O que queremos descobrir?

e Afracdo total da atualiza¢do que Ana ja baixou.

2° passo: Elaborar um Plano:

Para resolver esse problema, precisamos:
e Converter o decimal 0,35 em uma fracdo de mesmo denominador que 1
e Somar as duas fragdes.

3° passo: executar o Plano:

Convertendo 0,35 em fracdo:

35 7
0,35 = 100 20

1
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Realizar a soma entre as fra¢des com denominadores diferentes:

Tuxl” 7 28+20 48

I v 4 _—
)

207 14— 80 80 80
X

3
5

4° passo: Revisar a Solucao:
3 . o
A fracao = representa a parte total da atualizacdo que Ana ja baixou.
A resposta faz sentido? Sim, pois = € maior que cada uma das fra¢fes iniciais,

indicando que a soma das duas partes é maior que cada parte individualmente.

Na elaboragdo do nosso plano decidimos transdormar 0,35 em fracdo mas

poderiamos ter optado por transformar a fracdo 1 em decimal. Ficaria assim:
4

1
- =1+4=0,25
4 Y]

0,30 +0,25=0,6
O numero decimal que representa a parte total da atualizacdo que Ana ja baixou é

0,6. Como o problema pergunta sobre a fracdo do programa que foi baixada, é

necessario transformar 0,6 em ndmero fracionario, obtendo trés quintos.

Exercicios
Resolvidos

.Vocé esta organizando uma festa para seus amigos. Cada pessoa consome, em
meédia, 2,5 fatias de pizza. A pizzaria vende pizzas com 10 fatias cada.

A) Quantas pizzas vocé precisa comprar se forem 20 convidados?

B) Se cada pizza custa R$ 32,50, quanto vocé gastara no total?

Possivel resolucao:
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A) Passo 1: Compreender o problema

Dados:
e (Cada pessoa consome, em média, 2,5 fatias de pizza;
e A pizzaria vende pizzas com 10 fatias cada.

O que se pede? Quantas pizzas vocé precisa comprar se forem 20 convidados?

Passo 2: Construir um plano:

1.Multiplicar a quantidade de pessoas que vao a festa pela quantidade média de
fatias que cada pessoa come;
2.0 resultado, dividir pela quantidade de fatias que vem cada pizza.

Passo 3: Executar o plano
2,520 = 50 fatias

50 fatias +~ 10 = 5 pizzas
Passo 4: Revisar a solugao

Revise os calculos para verificar se ndo ha erros. Confirme se a resposta faz sentido
no contexto do problema.

Neste caso, teremos que comprar 5 pizzas, o que estd coerente com os dados
fornecidos e dentro do esperado.

B) Teremos que comprar 5 pizzas e cada pizza custa R$ 32,50, entéo:
5-32,5 = R$162,5

2. A idade do avd de Amanda € quatro vezes maior que a sua idade. Sabendo que a
soma entre as idades de cada um é igual a 115, responda:

A) Qual a idade de Amanda?
B) Qual é a idade do avbé de Amanda?

Possivel resolucao:

1° passo: Compreender o problema:
e Temos duas pessoas: Amanda e seu avo.
Aidade do avd é 4 vezes a idade de Amanda.
A soma das idades é 115 anos.
Queremos descobrir a idade de cada um. .

13



2° passo: Elaborar um plano:

e Divisao em partes: Vamos imaginar que a idade total (115 anos) seja dividida em

partes iguais.

e Atribuicdo das partes: Amanda terd uma parte e seu avd tera quatro partes (ja

que sua idade é quatro vezes maior).

e Calculo do valor de cada parte: Dividiremos a idade total (115) pelo niumero total
de partes (1 + 4 = 5) para encontrar o valor de cada parte, que correspondera a

idade de Amanda.

e Calculo da idade do avd: Multiplicaremos o valor de uma parte (idade de

Amanda) por 4 para encontrar a idade do avo.

3° passo: Executar o plano:

AAAAAA
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NuUmero total de partes: 1 (Amanda) + 4 (av0) = 5 partes.
Valor de cada parte: 115 anos + 5 partes = 23 anos/parte.

Idade de Amanda: 1 parte = 23 anos.
Idade do avé: 4 partes = 4 - 23 anos

4° passo: Revisar a solucao:

=92 anos.

A soma das idades é 23 + 92 = 115 anos, conforme o enunciado.

A idade do avd (92) é quatro vezes a idade de Amanda (23), como indicado no

problema.
A solucdo esta correta.

3. Ana e Bruno ganharam uma caixa com 30 bombons. Sabendo que Ana ganhou o

dobro de bombons que Bruno, quantos bombons cada um recebeu?

Possivel resolucao:

Imagine a caixa de bombons
dividida em partes. Ana ganha
2 partes e Bruno, 1 parte.
Total de partes: 2 (Ana) + 1
(Bruno) = 3 partes

Valor de cada parte: 30
bombons + 3 partes = 10
bombons/parte

Bombons da Ana: 2 partes x
10 bombons por parte = 20
bombons

Bombons do Bruno: 1 parte x
10 bombons por parte = 10
bombons

(.

J\_

J\

J

~
10 bombons

~
10 bombons

~
10 bombons

14
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No ano de 2025, o ensino fundamental anos finais apresenta uma importante
novidade para o componente curricular Matematica: as Praticas
Experimentais de Matematica, que visam fomentar o processo de ensino e
aprendizagem favorecendo o desenvolvimento e a consolidacdo de
habilidades, o pensamento critico e a compreensdo e a aplicacao da légica
matematica. Intenciona-se, também, combater o estigma de que a
matematica é dificil e inacessivel, engajando os estudantes em praticas
lGdicas e exequiveis.

Desse modo, as praticas foram elaboradas a partir das habilidades
estruturantes de cada ano, por trimestre. No periodo em que constar o
caderno de Praticas Experimentais, o(a) professor(a) devera destinar duas
aulas para cada pratica proposta no material.

Desejamos um ano letivo de sucesso!

Pratica experimental de Matematica:
7° ano - Quinzena 7 (2 aulas)

15
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= Atividades

Julio e Davi estao participando de uma campanha ecoldgica onde garrafas pets sao
trocadas por figurinhas. Julio juntou 25 garrafas e Davi juntou 75. Trocaram todas as
suas garrafas por 300 figurinhas.

Vocé acha que ha uma forma justa de fazer essa partilha? Quantas figurinhas cada
um deve receber?

Elabore um problema cuja solucdo possa ser representada pela expressao:

1
120,30 — — - 120, 30
Y 10 Y

Em seguida, resolva o problema que vocé elaborou.

17



f CONEXOES  maremaricas &
ATIVIDADE 3

Pedro participou de um jogo de bolinhas de gude e ganhou um total de 24 bolinhas
jogando contra Marcos e Tiago. Ele percebeu que a quantidade de bolinhas que
ganhou de Tiago foi o dobro da quantidade que ganhou de Marcos. Quantas
bolinhas Pedro ganhou de cada um? @

©

® O
b6 04
iP5

ATIVIDADE 4

Jodo decidiu monitorar o consumo de agua em sua casa e descobriu que utilizava
12,75 m3 de agua por més. Apés instalar redutores de vazdo, o consumo caiu para
9,3 m3 por més.

A) Quantos metros cubicos de agua Jodo passou a economizar por més?

B) Se ele mantiver essa economia durante 6 meses, qual sera o total de agua
economizada nesse periodo?

Os alunos do 7° ano estdo cuidando de uma horta na escola, e na aula anterior ja
mediram a area disponivel para o plantio:

O espaco para a alface tem uma area de 10,8 m2.
O espaco para a cenoura tem uma area de 13,02 m2.
Para cada metro quadrado, sdo necessarias 0,25 gramas de sementes de alface e

0,15 gramas de sementes de cenoura. Quantos gramas de sementes de alface e
cenoura serao necessarias para plantar em toda a area disponivel?

18
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Camila, Flavia e Carlos decidiram organizar um piquenique. Cada um trouxe frutas e
combinaram de dividir igualmente os custos e a quantidade total entre os trés

e Jodo comprou 3,5 kg de macds e gastou R$ 15,00. I I

e Maria trouxe 2,65 kg de laranjas e pagou R$ 13,00. W M
e Carlos trouxe 1,5 kg de bananas e pagou R$ 9,50.
Responda:

A) Quanto cada um deve pagar para dividir o custo igualmente?

B) Com quantos quilogramas de frutas cada um ficara apés a partilha?

Uma escola recebeu uma doag¢ao de 600 lapis de cor e vai reparti-los para suas duas
turmas de 6° ano, a turma A do periodo da manha e a turma B do periodo da tarde.
Como podemos organizar essa partilha nas seguintes situacdes?

1) As turmas tém a mesma quantidade de alunos.
2) Aturma A tem o dobro de alunos da turma B.
3) Aturma A tem a terca parte da quantidade de alunos da turma B.

Discuta estas situagdes, e preencha a seguinte tabela:

Numero de lapis 6° ano A 6° ano B

Situacdo 1

Situacao 2

Situagao 3
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ATIVIDADE 8

Observe como Kaique calcula 35,15 + 5 .

O
O
YL Sei que
cg - 35,15 = 35+ 0,15.
~N Calculei 35:5=7 ¢
K 4 0,15:5=0,03.
" Assim, 35,15:5 =
=7+0,03%=7,03.
“@- &

Agora, realize mentalmente os calculos a seguir e responda:

A) 24,8 +8= B) 6,48+3= O 22,121+11=

ATIVIDADE 9

Seu Jodo, um agricultor que trabalha com frutas frescas, colheu 21,51 kg de macas
de sua plantacdo para aproveitar a safra do més. Ele decidiu separar as mag¢as em

trés partes, cada uma com um propdsito especifico:

e Um ter¢o da colheita sera doado para uma instituicdo de caridade local, como

forma de retribuir a comunidade.
e 7,2 kg serdo reservados para consumo da familia.

e O restante sera levado para a feira, onde ele espera vendé-las para

complementar sua renda.

A) Quantos quilogramas de macds Seu Jodo doara?

B) Quantos quilos ele levara para a feira?

3 -~ = *,
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D) 10,28 =2 =
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Quero poupar dinheiro para comprar uma bicicleta. Na Ultima vez que entrei em
contato com o vendedor da loja, ele me informou que a bicicleta custava 6 parcelas
de R$ 54,37. Se o valor que estava sendo negociado a vista é de R$ 315,00, é correto

afirmar que o valor a prazo ndo tem juros? .
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ATIVIDADE 01:

Sim. Julio 75 garrafas e Davi 225 garrafas.

ATIVIDADE 02:

Um exemplo de situacdo problema é : “ Joana foi a uma loja de artigos esportivos
para comprar uma mochila que custa R$ 120,30. O vendedor ofereceu um desconto
de 1/10 do pre¢o original para pagamentos a vista. Quanto Joana pagara pela
mochila se optar pelo pagamento a vista?”

ATIVIDADE 03:

Pedro ganhou 8 bolinhas de Marcos e 16 bolinhas de Tiago.

ATIVIDADE 04:

A) Jodo passou a economizar 3,45 m3 de dgua por més.
B) Em 6 meses, Jodo economizara 20,7 m3 de agua.

ATIVIDADE 05:

Sementes de alface necessarias: 2,7 g.
Sementes de cenoura necessarias: 1,953 g

ATIVIDADE 06:

A) Cada um deve pagar R$ 12,50.
B) Cada um ficara com 2,55 kg de frutas ap0s a partilha.

ATIVIDADE 07:

Numero de lapis 6° ano A 6° ano B
Situagdo 1 300 300
Situagdo 2 400 200
Situacdo 3 150 450
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ATIVIDADE 08:

A) 3,1

B) 2,16
C) 2,011
D) 5,14

ATIVIDADE 09:

A) Seu Jodo doara 7,17 kg de macas.
B) Ele levara 7,13 kg para a feira.

ATIVIDADE 10:

Nao é correto afirmar que o valor a prazo nao tem juros. Na verdade, a compra a
prazo esta acrescida de R$ 11,22 de juros em relagdo ao valor a vista.

RESOLUGCAO PARA O(A)

PROFESSOR(A)

ATIVIDADE 01:

Julio juntou 25 garrafas. Davi juntou 75 garrafas.

O total de garrafas é 25 + 75 = 100 garrafas.

O total de figurinhas ¢é 300.

Queremos dividir as 300 figurinhas de forma justa, proporcional a quantidade de
garrafas de cada um.

Fracdo d fd'l"—25—1
racao de garrafas de Julio: = 100~ 1

Fracdo de garrafas de Davi: = ﬁ = §
100 4

Calculando quantas figurinhas cada um deve receber:

1
Figurinhas para Julio: 1 x 300 = 75

3
Figurinhas para Dauvi: 1 x 300 = 225

ATIVIDADE 02:

Um exemplo de situacdao problema é : “ Joana foi a uma loja de artigos esportivos -
para comprar uma mochila que custa R$ 120,30. O vendedor ofereceu um desconto

de 1/10 do preco original para pagamentos a vista. Quanto Joana pagara pela
mochila se optar pelo pagamento a vista? "
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ATIVIDADE 03: ;

Podemos dividir as bolinhas de forma proporcional. A quantidade de bolinhas de
Tiago sera o dobro da de Marcos, entdo a relagdo entre as bolinhas sera 1 parte para
Marcos e 2 partes para Tiago, totalizando 3 partes (1 parte de Marcos + 2 partes de
Tiago).

Agora, vamos dividir as 24 bolinhas nessas 3 partes:

(Marcos) 1 parte = 8 bolinhas.

24
Valor de cada parte: — =8
3 (Tiago) 2 partes = 16 bolinhas.

ATIVIDADE 04:

A) Economia mensal: 12,75 —9,3 = 3,45 m3

B) Economia total: 3,45 x 6 = 20,7 m3

ATIVIDADE 05:

Sementes de alface: 10,8 x 0,25 =2,7g

Sementes de cenoura: 13,02 x 0,15 = 1,953 g

ATIVIDADE 06:
A) O custo total de frutas é: 15,00 + 13,00 + 9,50 = 37,50 reais

Agora, vamos dividir o custo igualmente entre os trés:

Valor que cada um deve pagar:

37,50
;3 = 12,50 reais

B) O peso total de frutas é: 3,5+ 2,65+ 1,5 = 7,65 kg

Frutas para cada um: 7’365 = 2,55 kg

ATIVIDADE 07:

Numero de lapis 6° ano A 6° ano B
Situagdo 1 300 300
Situagdo 2 400 200
Situacdo 3 150 450
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1) A divisdo sera em partes iguais:

600
Lapis para cada turma: - = 300 lapis

3 -~ = *,
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2) Se a turma A tem o dobro de alunos, a propor¢ao de lapis sera 2 para 1. Ou seja, a

turma A vai receber duas partes e a turma B uma parte.

Total de partes: 24+1=3
-~ .. 600 -~
Cada parte de lapis sera: 3 = 200 lapis por parte

Logo,

Turma A:; 200 x 2 =400 lapis
Turma B: 200 x 1 =200 lapis

1 R C e ~
3) Se a turma A tem 3 dos alunos da turma B, a divisdo sera feita em propor¢ao 1

para 3.
Total de partes: 1+3 =14

Cada parte sera: % = 150 lapis

Logo,

Turma A: 150 x 1 = 150 lapis
Turma B: 150 x 3 = 450 lapis

ATIVIDADE 08:

A) 24,8 =24+0,8 B)6,48=6+0,48 C) 22,121 =22+0,121

24+8=3 6=3=2 22+ 11 =2
0,8 +8=0,1 0,48 ~3=0,16 0,121 +11=0,011
3+0,1=3,1 240,16 = 2,16 2+0,011=2,011

ATIVIDADE 09:

21,51

A) 3 = 7,17 kg de magas

B) Macas para a feira: 21,51 — 7,17 - 7,2 =7,14 kg

D)10,28 = 10 + 0, 28

10+2=5
0,28+2=0,14
5+0,14 =514
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ATIVIDADE 10:

Primeiro, vamos calcular o valor total pago se a compra for feita parcelada:

Total das parcelas: 6 - 54, 37 = 326, 22 reais

Comparando esse valor com o valor a vista (R$ 315,00):

Diferenca: 326,22 — 315,00 = 11,22 reais

O valor total pago no parcelamento é R$ 11,22 maior do que o valor a vista.
Esse valor extra sdo juros sobre a compra parcelada.
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A

GOVERNO DO ESTADO
DO ESPIRITO SANTO

Secretaria da Educagdo

7° Ano | Ensino Fundamental Anos Finais

MATEMATICA

Porcentagem

HABILIDADE(S)

EXPECTATIVA(S) DE APRENDIZAGEM

EFO7ZMAO2 Resolver e elaborar
problemas que envolvam
porcentagens, como os que lidam
com acréscimos e  decréscimos | e Calcular

e Resolver problemas que envolvam
porcentagens.

porcentagens em

simples, utilizando  estratégias situa¢des-problema envolvendo
pessoais, calculo mental e acréscimos e decréscimos
calculadora, no contexto de educacdo simples, compreendendo 0S

financeira, entre outros.

processos envolvidos.
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Contextualizacao

O Brasil é conhecido por sua riqueza cultural e pela diversidade de crencas
religiosas. Segundo uma pesquisa realizada pelo Instituto Datafolha, cerca de 50%
dos brasileiros se identificam como catdlicos, 31% como evangélicos e 10% ndo tém
religido. Além disso, hd pessoas que seguem outras tradi¢bes, como espiritismo,
religides afro-brasileiras, islamismo e judaismo, embora em porcentagens menores.
Esses numeros nos ajudam a compreender como as crencas estao distribuidas entre
a populacao e refletem a pluralidade da sociedade brasileira.

As porcentagens apresentadas na pesquisa permitem ndo apenas conhecer essa
diversidade, mas também tomar decisdes importantes. Por exemplo, gestores
publicos podem usar esses dados para planejar politicas que respeitem as diferentes
religides. Empresas podem utiliza-los para criar campanhas inclusivas, e escolas
podem abordar o tema de forma a promover o respeito entre as culturas.

Agora, imagine que vocé vive em uma cidade com 200 mil habitantes e que as
porcentagens apresentadas na pesquisa refletem a distribuicdo das religides nesse
local. Quantas pessoas de cada grupo religioso existem nessa cidade? Para
responder, vocé precisara usar o conceito de porcentagem e transformar essas
informacgdes percentuais em numeros absolutos. Vamos calcular juntos?
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Conceitos e
m Conteudos

Porcentagem é uma forma de representar partes de um todo dividido em 100
partes. A palavra vem do latim per centum, que significa "por cem". Quando usamos
porcentagem, estamos comparando algo com o denominador 100.

Forma Forma Forma

percentual | fracionaria decimal Esses sjo trés modos de
30 escrever uma porcentagem
80% — 0.80 ou taxa percentual.
100 ’ Acompanhe, a seguir, a
. ﬂ aplicacdo do conceito e dos

50% 100 0,50 calculos de porcentagem.

1
1% 100 0,01

Por exemplo, dizer que 50% dos brasileiros sdo catdlicos significa que, a cada 100
pessoas no Brasil, 50 se identificam como catélicos.

50% de 100 corresponde a % - 100 = 50

Se uma cidade tem 200 mil habitantes, os mesmos 50% representariam 100 mil
pessoas catolicas.

50
50% de 200 000 corresponde a 100 200 000 = 100000

Logo, 100 mil pessoas sdo catolicas.

COMO ESCREVER UM NUMERO RACIONAL EM FORMA DE
PORCENTAGEM?

Dos 28 estudantes de uma turma do 7° ano de uma escola, 8 usam 6culos. Qual é a
porcentagem de estudantes que usam O6culos em relacdo a quantidade total de
estudantes da turma? .
Dos 28 estudantes da turma, 8 usam Oculos. Assim, podemos escrever a razao:

usam oculos _ é ~ (), 286
total 28
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Quando temos um numero na forma decimal e queremos transforma-lo para forma
percentual, basta multiplica-lo por 100 no numerador e denominador.

0,286  0,286-100 28,6
1 100 100

Aproximadamente 28,6% (vinte e oito virgula seis por cento) dos estudantes da
turma usam o6culos.

Origem do simbolo de porcentagem
O atual simbolo wusado para representar a D_ e T 0/
porcentagem (%) é relativamente recente. Alguns | ce€nto -0 0
documentos antigos mostram diferentes formas de
indicar a porcentagem durante a Idade Média, por

exemplo.
Inicialmente era usada a expressao per cento que, rapidamente, evoluiu para per

100. Ao longo dos séculos, foram surgindo outras maneiras de representar a
porcentagem, como: pc-o, o/0 e, finalmente, o %.

= 28,6%

Século XV Século XVII Atual

ACRESCIMO PERCENTUAL

Acréscimo é quando aumentamos um valor inicial.
Acréscimo percentual é quando esse aumento é calculado em relagdo a uma
porcentagem do valor inicial.

Exemplo 1: O preco inicial de uma camiseta era R$ 40,00 e sofreu um acréscimo de
15%. Qual foi o valor do acréscimo, em reais?

Calculamos diretamente o valor do acréscimo de 15% em R$ 40,00 fazendo:

15

ﬁ-4026—>6r6ai3

Podemos resolver esse problema de outro modo, considerando que 15% = 10% +
5%. Assim, calculamos:

10
10% de 40 corresponde a 100 40 =4 — 4rears

Para calcular 5% de R$ 40,00, calculamos a metade de 10% que é 4. Logo, 5% é igual
az2.

Portanto, o valor do acréscimo é R$ 4,00 + R$ 2,00 = R$ 6,00

O preco final da camiseta sera R$ 46,00.
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Exemplo 2: Um funcionario tinha um salario de R$ 2 500,00. Ele recebeu um
aumento de 8%. Qual é o novo salario do funcionario?

Calcular o valor do aumento:

8
8%d62500:8%'2500:m-2500:200

Calcular o novo salario:
Novo salario = Salario antigo + Aumento = R$ 2 500,00 + R$ 200,00 = R$ 2 700,00
Resposta: O novo salario do funcionario é de R$ 2 700,00.

Exemplo 3: Um livro que custava R$ 50,00 teve um aumento de 20%. Qual é o novo
preco do livro?

Calcular o valor do aumento:

20
20% de 50 = 20% - 50 = — - 50 = 10
0% de 50 = 20% - 50 = —

Logo, o preco do livro reajustado sera de R$ 50,00 + R$10,00 = R$60,00

DESCONTO/DECRESCIMO PERCENTUAL

Desconto percentual € o oposto do acréscimo percentual. Enquanto o acréscimo
aumenta um valor, o desconto diminui. E uma forma de reducdo, expressa como
uma porcentagem do valor original.

Exemplo 1: Carol aproveitou a promoc¢do e comprou um livro que custava R$ 32,00.
Considerando que a loja deu um desconto de 25%, quanto ela pagou pelo livro?

2
Vamos calcular 25% de R$ 32,00: % - 32 =8 — lreais

Assim, o desconto foi de R$ 8,00. Subtraindo R$ 8,00 dos R$ 32,00 (preco sem o des-
conto), obtemos o valor com desconto: R$ 32,00 - R$ 8,00 = R$ 24,00.

Portanto, Carol pagou R$ 24,00 pelo livro na promocao.

Exemplo 2: Pedro foi a loja de brinquedos e encontrou um carrinho que custava
R$ 50,00. Como era aniversario da loja, havia 20% de desconto. Quanto Pedro pagou
pelo carrinho? .

Vamos calcular 20% de R$ 50,00:

20
207%d = 207 - 50 = — - 50 = 10
0% de 50 0% - 50 100
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Assim, o desconto foi de R$ 10,00. Subtraindo R$ 10,00 dos R$ 50,00 (preco sem o
desconto), obtemos o valor com desconto: R$ 50,00 - R$ 10,00 = R$ 40,00.

Portanto, Pedro pagou R$ 40,00 pelo brinquedo com o desconto.

Exemplo 3: Um anuncio de uma loja de camisetas diz o seguinte:

Atencao! S6 hoje,
desconto
de 25% em

qualquer
camiseta.

Paula deseja adquirir uma camiseta que esta sendo vendida por R$82,00. Qual sera
o valor da camiseta ap6s aplicar o desconto?

Vamos calcular 25% de R$ 82,00:

25
25% de 82 = 25% - 82 = m-82:20,5

Entdo ja sabemos que o desconto sera de R$ 20,50. Logo, o valor da camiseta saira
por: R$ 82,00 - R$ 20,50 = R$ 61,50.

Porcentagem ou percentagem?

Muitas pessoas tém duvidas quanto a diferenca entre porcentagem e percentagem.
O fato é que tanto porcentagem quanto percentagem se referem a mesma coisa e
estdo igualmente corretos.

A palavra percentagem é de origem latina e é uma adaptacdo do termo inglés
percentage, de per cent, que, por sua vez, € derivado do latim per centum. Muitos
consideram o vocabulo porcentagem (de por cento) como um "abrasileiramento" da
palavra percentagem.

Portanto, se vocé ler em algum lugar a palavra percentagem ou porcentagem, saiba
que as duas grafias estao corretas .
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PORCENTAGEM NA CALCULADORA

Sabendo que o Brasil tem aproximadamente 31% como evangélicos, qual o
populacdo de evagélicos em uma cidade de 200 mil habitantes?

Na calculadora podemos fazer da seguinte
maneira digitando da esquerda para direita:

2)lo]loJlo]lo]ojEM: | JEAEN #

O resultado é 62 000 evangélicos na cidade.

Podemos fazer acréscimos na calculadora.
Exemplo: acréscimo de 17% em 50.

o0, o[-

O resultado na calculadora é 58,5.

Podemos também fazer decréscimos. Exemplo: decréscimo de 17% em 50.

0D 0 |-

O resultado na calculadora é 41,5.

Exercicios
Resolvidos

1. O abastecimento de agua em uma regido metropolitana é feito por 8 sistemas que
liberam 65 m3 de agua por segundo. Um desses sistemas atende 9 milhfes de
pessoas e libera 33 m3 de dgua por segundo. Quantos por cento, aproximadamente,
da quantidade de agua liberada no total esse sistema representa?

Possivel resolucao:
Lé-se: aproximadamente.

Primeiramente, considere a
quantidade de agua que o sistema
libera: 33 m3. Comparamos esse valor
(por meio de uma razdo) com a
guantidade total fornecida pelos 8
sistemas: 65 m3.

@|oo
Ot W

1 100

0,51 0,51-100
~ 0,5l =—— = - =51% L]
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2. Em dada semana, um comerciante ofereceu um desconto de 20% em todos os
produtos de sua loja, apenas para as compras com pagamento a vista. Mariana
gostou de uma calca que custa R$ 135,00. Se ela pagar a vista, de quanto sera o valor
final da calca?

Possivel resolucao:

Primeiro, vamos calcular 20% de 135.  209% de 135 = & - 135 = 27 reais
100
Agora vamos tirar o 27 do valor total 135 — 27 = 108 reais

da calca.

O valor da calga a vista € R$ 108,00.
3. José recebia R$ 1 400,00 por més. Ele foi promovido, obtendo um aumento de 9%
no salario. Calcule quanto José ganha atualmente.

Possivel resolucao:

Primeiro, vamos calcular 9% de 1 400.

9
9% de 1 400 corresponde a 100 1400 = 126 reais

Agora vamos somar 126 ao salario.

1400 + 126 = R$1 526, 00

O salario atual de José é R$ 1 526,00.
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Material

GIOVANNI JUNIOR, José Ruy. A conquista matematica: 7°
ano: ensino fundamental: anos finais. - 1. ed. - S3o Paulo :
FTD, 2022

Porcentagem, pagina 240.

Dante, Luiz Roberto. Telaris Essencial : Matemaética : 7° ano
- 1. ed. -- S3o0 Paulo : Atica, 2022.

Porcentagem, pagina 100.
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= Atividades

Em uma pesquisa realizada numa escola brasileira com 800 alunos, buscou-se
identificar a distribuicdo das crencas religiosas.

e 50% dos estudantes se identificam como catélicos, @
e 31% como evangélicos,
e 10% ndo tém religido,

¢ O restante segue outras tradi¢des religiosas (espiritismo,

religides afro-brasileiras, islamismo, judaismo, entre
outras). D D D .

Com os resultados da pesquisa, a escola local decidiu organizar um evento chamado
Feira da Diversidade Religiosa para promover a convivéncia harmoniosa entre as
diferentes crencas. Agora é a sua vez de colaborar! Para garantir que o evento seja
bem planejado, ajude a responder as questdes abaixo:

A) Quantos alunos pertencem a cada uma das categorias de crengas mencionadas?
B) Quantos alunos seguem outras tradi¢des religiosas?

C) O evento sera realizado em uma area de 200 metros quadrados, que sera
distribuida proporcionalmente ao numero de alunos de cada grupo religioso.
Quantos metros quadrados cada grupo devera receber?

D) Se apenas 75% dos alunos de cada crenca participarem do encontro, quantos
alunos estarao presentes em cada categoria?
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De uma barra de ouro com 50,8 gramas foram retirados 35% para se fazer uma

corrente. Com o restante, foram feitas duas pulseiras. Quantos gramas tem cada
pulseira?

ATIVIDADE 3

Na pintura do saldo de José, ele misturou todos os 48 litros de tinta que haviam
sobrado de outra reforma. Até que a cor obtida ficou bem bonita, parecida com a cor
da agua do mar. A tabela mostra a porcentagem de cada cor utilizada nessa mistura.

Branca Amarela Verde Azul
10% 15% 25% 50%

A) Quantos litros de tinta José usou de cada cor ?

B) Os 100% da tinta utilizada representam quantos litros?

ATIVIDADE 4

No més passado, Priscila consultou em uma loja o preco de uma cal¢a e de uma
blusa. Agora, ela decidiu compra-las, mas os precos foram alterados. A cal¢a, que
custava R$ 83,00, sofreu um aumento de 10%. A blusa, que custava R$ 42,00 teve
um desconto de 7%. Quanto Priscila gastou na loja ?
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(OBMEP) Para testar a qualidade de um combustivel composto apenas de gasolina e
alcool, uma empresa recolheu oito amostras em varios postos de gasolina. Para cada
amostra foi determinado o percentual de alcool e o resultado é mostrado no grafico
abaixo. Em quais dessas amostras o percentual de alcool é maior que o percentual
de gasolina?

amostra 8

amaostra 7

amaostra 6

amaostra 3

amaostra 4

amostra 3

amostra 2

amostra 1

10 20 30 40 50 &0 10 80 90 % dlcool
Fonte: OBMEP

Um tanque de combustivel tem 0,9 m3 de volume interno. Quantas latas de 15 litros
sdo necessarias para encher 80% da capacidade desse tanque ? =

Na comunidade quilombola Monte Alegre, localizada em Cachoeiro de Itapemirim -
ES, no ano passado, 320 familias residiam no territorio. Neste ano, o numero de
familias aumentou para 400, em grande parte devido ao retorno de moradores que
haviam se deslocado para outras regides. Qual foi o aumento percentual no nimero
de familias que vivem no quilombo?

Fonte: SECULT
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ATIVIDADE 8

3 -~ = *,
: CONeXOeS wmaremaricas
| AmviDAdEs |

Os resultados de uma pesquisa das cores de cabelo de 1200 pessoas sao mostrados
no grafico ao lado.

Quantas dessas pessoas possuem o cabelo loiro ?

A) 30 B) 60 () 320 D) 360

ATIVIDADE 9

Analise as promoc¢des das duas lojas para o mesmo telefone celular e, depois
responda a questao.

R$ 999,00
A vista, 5% de
desconto

R$ 1100,00
A vista, 15%
de desconto

Se a compra for feita a vista, em qual das lojas o cliente vai pagar menos pelo
aparelho celular ?

(ENEM 2022 Reaplicacdo/PPL) Toda a iluminacdo de um escritério é feita utilizando-
se 40 lampadas incandescentes que produzem 600 lumens (lUmen = unidade de
energia luminosa) cada. O gerente planeja reestruturar o sistema de iluminag¢ao
desse escritério, utilizando somente lampadas fluorescentes que produzem 1 500
limens, para aumentar a quantidade de energia luminosa em 50%.

Para alcancar seu objetivo, a quantidade minima de lampadas fluorescentes que o
gerente desse escritorio devera instalar é:

A) 15. B) 16. Q) 23. D) 24.
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= Gabarito
ATIVIDADE 04:

A) R$ 130,36

Catollc,o.s: 400 alunos ATIVIDADE 05:
Evangélicos: 248 alunos

Sem religido: 80 alunos Amostra 1,2,3
Outras tradicdes religiosas: 72 alunos

ATIVIDADE 06:
B) 72 alunos. 48 latas
Q) ATIVIDADE 07:
Catdlicos: 100 m? 25% de aumento
Evangélicos: 62 m?
Sem religido: 20 m2 ATIVIDADE 08:
Outras tradi¢des religiosas: 18 m? Letra D
D) ATIVIDADE 09:

Catolicos: 300 alunos

Evangélicos: 186 alunos
Sem religido: 60 alunos ATIVIDADE 10:

Outras tradicdes religiosas: 54 alunos

Celular 2 (a direita)

23 lampadas
ATIVIDADE 02:

16,51 gramas

ATIVIDADE 03:
A)

Branca: 4,8 litros
Amarela: 7,2 litros
Verde: 12 litros
Azul: 24 litros

B) 48 litros

: CONEXOES  wmartemaricas §
+
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: CONEXOES  mareMaricas $
+

RESOLUCAO PARA O(A)

PROFESSOR(A)
A
) 50 Corrente: % -00,8 =17,18g
Catdlicos: —— - 800 = 400

100
Sobrou: 50,8 — 17,18 = 33,62 g

.y 1
Evangélicos: 130—0 - 800 = 248
Para se fazer uma pulseira:

< ... 10
Ndo tem religido: 100 800 = 80 33,62+ 2 =16,81¢g
9
Outras: —— - 800 = 72
100 ATIVIDADE 03:
B) 72 alunos A) 10
Q) Branca: 100 48 = 4,8 L
15
- 50 Amarela; — 48 =7,2 |
Catolicos: 00 200 = 100 m?2 100
. 31 Verde: 2. 48 =12 L
Evangélicos: 100 200 =62 m? 100
20
~ ..~ 10 Azul: — 48 =24 L
Ndo tem religido: —— . 200 = 20 m? 100
0 100 B) 100% é a quantidade
Outras: 100 200 = 18 m? total que foi misturada, ou

seja, 48 litros.

D) - ATIVIDADE 04:
Catdlicos: — - 400 = 300 alunos

100 Calga (com aumento ):
. 75
Evangélicos: —— - 248 = 186 alunos 10
100 g 83 =183 83+8,3=91,30
Nao tem reli i”'—75 80 = 60 al
a0 tem religlao: o5 - °v = bu alunos Blusa ( com desconto )
75 7
Outras: 100 72 = 54 alunos 00 242 =2,94 — 42 — 2,94 = 39,06

Priscila gastou:

91,30 + 39,06 = 130, 36 reais




ATIVIDADE 05:

As amostras que estdo além da
linha tracada (a direita) tem
percentual de alcool maior que o
percentual de gasolina:

amostra §
amastra 7
amosira &

amostra §

amgstra 4
amestra 3 ‘ «

armosira 2 | «
amostra 1 ‘ «

10 Z0 0 40 p0 &0 70 @0 90 % dlcool

Amostra 1,2,3

ATIVIDADE 06:

Se o tanque tem 0,9 m3, entdo tem
capacidade de:
0,9 - 1000 = 900 litros
Para descobrir quantas latas de 15
litros cabem no reservatorio,
precisamos primeiro descobrir
quanto é 80% do tanque.

80
_ = 2 i
100 900 = 720 litros

Entdo, cabem:
720 — 15 = 48 latas

ATIVIDADE 07:

O aumento do numero de familias é de:
400 — 320 = 80 familias

Ou seja, 80 familias a mais das 320 que ja
estavam 3. Assim:

: CONEXOES  mareMaricas $
+

] +80 1 x25 25
320 g4 95100

O aumento percentual foi de 25%

ATIVIDADE 08:

A porcentagem das pessoas que
possuem cabelo loiro é de:

100 — (24 + 30 + 16) = 30%

30
i — - 1200 = 360
Assim, 100

Letra D

ATIVIDADE 09:

Celular 1:

5
—— 999 = 49,95
100 ,95 (desconto)

999 — 49,95 = 949,05 reais

Celular 2:

15
— 1100 =1 desconto
00 00 = 165 ( )

1100 — 165 = 935 reais

O cliente vai pagar menos
comprando o Celular 2
(a direita).

ATIVIDADE 10:

Energia luminosa atual:
40 - 600 = 24000 lumens

Energia luminosa desejada:

50
— 24 =12 y
100 000 000 limens
24000 + 12000 = 36000 ltmens -
NUmero de lampadas: .
36000 = 1500 = 24

Letra D
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